
Verbale del Consiglio di Fondazione Familiaris Consortio del 26 gennaio 2017 

In data 26 gennaio 2017 alle ore 21.00, si è riunito presso la sede della Fondazione Familiaris Consortio in Via 

Trivulzio 15 – Milano, il Consiglio di Fondazione per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno: 

1. Lettura e approvazione del verbale del Consiglio di Fondazione del 6 ottobre 2016. 

2. La Famiglia vista alla luce della nostra esperienza personale, di amici, di conoscenti nel contesto dei 

nuovi costumi, nuove leggi, nuove immagini di famiglie che appaiono all’orizzonte della 

globalizzazione. 

3. Domenica 29 gennaio festa della Sacra Famiglia: è anacronistica o profetica in questi cambiamenti 

sociali. 

4. Visita del Papa a Milano. 

5. Varie.  

Sono presenti: Don Carlo Stucchi, Marina Di Marco, Maria Grazia Sagliocco, Jacopo Reali, Paola Confalonieri, 

Salvatore Rotolo, Rosalia Campadelli, Marco Pirinoli, Franco De Benedetto, Mariangela Bissolotti, Lina Fossati 

Nel momento introduttivo all’o.d.g. Don Carlo si sofferma su alcuni passaggi della preghiera appena recitata.   

Ricorda come è necessario aggrapparsi al pensiero di essere preziosi al Signore anche quando si è nei 

momenti difficili. Bisogna portare a tutti la gioia del Vangelo che sentiamo dentro di noi e che è pienezza di 

vita. La relazione con Dio è visibile in quei piccoli gesti che si fanno per vivere insieme. Dobbiamo essere noi 

il miracolo per gli altri, dobbiamo voler bene all’uomo nella sua dignità inviolabile. Saper chiedere scusa, 

andare oltre i problemi che sembrano mettere in crisi la dignità dell’uomo. 

Vengono fatte alcune riflessioni riguardo al mondo del lavoro, collegandolo agli stili di vita e al problema 

dell’indebitamento. La parola lavoro collegata alla Famiglia crea spavento e diventa spesso motivo di 

separazione tra coniugi. Si riflette quindi sull’indissolubilità del matrimonio nel contesto attuale. Si concorda 

che è necessaria una maggiore educazione ai valori. 

1) Viene data lettura del Verbale del precedente Consiglio, che viene approvato all’unanimità. 

Si fa seguito con i restanti punti dell’o.d.g.: 

2) Don Carlo domanda come viene percepita la novità di una nuova immagine di Famiglia, sia a livello 

legislativo che di costume, da parte della Famiglia tradizionale. Come viene vissuto il tentativo di 

equiparare la famiglia eterosessuale a quella omosessuale. E’ un’insidia oppure è il mondo che 

cambia? Come si vedranno a scuola i nostri figli con i figli delle coppie omosessuali?  Dallo scambio 

di impressioni sull’argomento emerge il desiderio comune di rimanere coerenti all’immagine classica 

della Famiglia, pur senza l’intenzione di voler giudicare ed essendo consapevoli di essere in contrasto 

con quanto viene definito come ordinarietà. Ci si interroga sul futuro delle prossime generazioni che 

potrebbero avere una naturalezza a vivere la differenza che noi non abbiamo. La legge educa a 

favorire il rapporto più fragile. Il divorzio, ad esempio, diventa il modello da seguire. Siamo in un 

momento difficile e dobbiamo restare in attesa, però vigilando convinti dei nostri valori, cercando di 

capire come i figli, interagendo, accoglieranno i valori trasmessi. 

3) In merito alla ricorrenza della Festa della Famiglia, che si festeggerà il prossimo 29 gennaio, Don Carlo 

si domanda che taglio dare all’omelia, alla luce degli eventi esterni che coinvolgono la Famiglia. In 

tale occasione viene discusso l’argomento delle adozioni e dell’affido e il desiderio, da parte 

dell’affidato, della ricerca della famiglia di origine (sentimento di affetto o comodità?). Spesso viene 

collegato il termine Famiglia a quello dell’accoglienza portando il discorso ad un livello più sociale 

che religioso.  

4) Visita del Papa a Milano. Nonostante la richiesta presentata dal marito di una Signora ospite al 

Trivulzio, per motivi di tempo non sarà possibile avere la visita del Papa. Il calendario della giornata 



è intenso e pertanto bisogna rinunciare al saluto e la benedizione agli ospiti dell’Istituto che sarebbe 

stata tanto gradita. 

5) Si conclude rimandando al prossimo incontro i seguenti argomenti: 

- Aggiornamento sulle attività svolte dalla Fondazione Familiaris Consortio; 

- Giovani in cerca di lavoro e difficoltà a costruirsi una Famiglia. Penalizzazione e lavoro all’estero, 

- Come vivere la famiglia e le sue relazioni. 

Non essendoci altro da deliberare il Consiglio termina alle ore 23.00. 

      

       

Il Presidente        Delegata dalla Segretaria  

Stucchi Don Carlo                                                                                                            Mariangela Bissolotti 

 

 


